



“两会深1°”

改革风劲启新程 创新潮涌破难题

——从州两会看红河州高质量发展的生动实践

●记者 周勇 张娜

改革风劲，吹动一池春水；创新潮涌，激活千帆竞发。今年的州政府工作报告明确提出，“十五五”时期，红河州将乘势而上、顺势而为、因势而谋，在解放思想中打开新视野，在改革创新中探索新路径，为红河州经济社会发展锚定关键坐标。连日来，参加州两会的各领域代表、委员各抒己见、建言献策，共同绘就改革攻坚、创新发展的生动图景。

赛事破局聚流量 文旅融合添新彩

建水县用一组亮眼的数据，印证了文化赋能文旅产业的强劲活力——2025年，该县接待游客突破1861.26万人次，实现旅游总花费176.65亿元。“推动文体旅深度融合，‘体育+’是关键引擎，而高品质的体育赛事，正是点燃这一引擎的核心火炬。”州人大代表、建水县教育体育局党组书记、局长王滔一语道破发展密码。

立足红河州深厚的文化底蕴，建水县正全力打造文体旅融合发展的“建水样板”。王滔建议，红河州应积极争取国家级、省级高水平体育赛事落户，推动赛事与旅游线路、文化遗产、夜间经济深度融合，构建“参赛即旅行、观赛即体验”的文旅新业态，让“为一场赛，赴一座城”成为现实，推动赛事“流量”转化为发展“增量”。

这一思路与全州文体旅发展

战略高度契合。迈上“十五五”新征程，红河州将持续深耕文体旅融合领域，办好全省体育产业大会，承办滇超联赛等重点赛事，繁荣全州文化体育事业，激活文旅产业发展新动能。

五维发力强根基 产业升级提能级

弥勒浩翔国内首台自主研发的运动类飞机燃油发动机完成随机试飞、5个新设开发区成功获批、实现全州“县县有开发区”目标……2025年，红河州重点产业质量齐升，产业园区集聚效应初步显现，为全州产业转型发展奠定了坚实基础。

作为红河州产业转型的主阵地，云南弥勒产业园区如今呈现出产业蓬勃发展、项目加速落地的良好态势。“我们通过党建领航、招商聚链、科技赋能、要素保障、优化营商‘五维发力’，不仅圆满完成47项三年振兴行动目标，还实现了上市企业‘零的突破’，低空经济园区成功入选省级重点园区。”州政协委员、云南弥勒产业园区党工委副书记白庆云介绍。

结合州政府工作报告中“巩固优势产业，扩容新兴产业和未来产业”的部署要求，白庆云表示，园区将持续解放思想、真抓实干，在招商引资、重大项目推进、产业转型升级、聚才引智以及生物医药、低空经济等重点领域攻坚克难，持续助推园区经济高质量发展，为全州产业升级注入强

劲动力。

党建赋能兴产业 电商架桥富乡村

“乡亲们最盼望的就是过上好日子，而产业振兴，正是实现这一目标的根本之策。”州人大代表、金平县金水河镇曼棚新寨党支部书记杨小龙，带来了基层乡村产业创新发展的鲜活实践。针对山区发展瓶颈，曼棚新寨深挖当地独特优势，以“果、胶、民族医药、直播电商”为主攻方向，走出了一条特色富民路。

“我们摸索出‘党员牵头成立合作社、统一技术标准，党员率先试种、带头开展直播带货，自建销售渠道、掌握市场主体主动权’的创新路径。”杨小龙说，得益于这一模式，该村去年户均年增收达19万元，村集体经济实力也逐步壮大。

这一来自基层的创新实践，也为破解乡村发展共性问题提供了可复制、可操作的实践经验。杨小龙表示，曼棚新寨将持续做强品质、做响品牌、做好直播带货，让产业增值收益更多留在农村、留给农民，并紧跟“十五五”乡村振兴部署要求，让群众的致富路越走越宽、越走越稳。

制度创新破壁垒 沿边开放拓新局

“累计上报制度创新成果101项，32项经验在全省复制推广，制度创新指数在全国7个沿边自贸试验片区中排名第二。”

州政协委员、中国（云南）自由贸易试验区红河片区管委会政务服务管理局局长向伟，用一组数据展现了红河州沿边开放的改革成效。

自2019年成立以来，自贸试验区红河片区立足跨境区位优势，在贸易投资便利化、人员往来自由化等方面大胆探索、先行先试。其中，“中越跨境陆路运输模式改革”成功入选全国自贸试验区“最佳实践案例”，147项国家和省级改革试点任务全部落地实施。

向伟介绍，自贸试验区红河片区将聚焦产业高质量发展、跨境服务贸易、营商环境提升等重点领域，全力推进工程建设项目建设“多证同发、单体验收”、涉企经营“承诺就办”、境外非居民人民币工资代发、跨境旅游离境退税即买即退等改革举措，持续释放改革红利，将改革成效转化为带动沿边开放高质量发展的强劲动能。

从古城文旅的创新突围到产业园区的提质增效，从乡村田野的富民实践到跨境前沿的开放突破，红河州的改革创新实践已遍布经济社会发展各个领域。代表、委员们纷纷表示，将深入贯彻落实“十五五”战略部署，以解放思想为先导、以改革创新为动力，在破解发展难题中闯出新路径、在推动高质量发展中展现新作为，奋力书写中国式现代化红河实践新篇章。

“基层好声音”

王桥银：夯实团结根基 凝聚奋进力量



●记者 肖奔涵 黄健 文/图

州两会期间，聚焦民族团结进步，夯实共同体意识根基，成为不少代表、委员履职建言的重要方向。州人大代表、红河县民族宗教事务局党组书记、局长王桥银表示，红河县作为多民族聚居的边疆县，哈尼族、彝族、傣族、瑶族等各族群众世代毗邻而居，在长期交往交流交融中形成你中有我、我中有你的社会格局。

红河县民族结构多元、文化底蕴深厚。王桥银认为，民族团结的基础在基层、关键在日常。哈尼十月年时，各族群众互致祝福；村寨建设中，群众自发投工投劳；校园里，各族学生同堂学习……这些具体场景，擦亮了红河县民族团结的坚实底色，为推进更高水平的民族团结进步示范创建工作提供了坚实支撑。

“铸牢中华民族共同体意

识，必须体现在制度安排、项目支撑和发展成效上。”王桥银介绍，“十四五”以来，红河县坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，将民族团结进步示范创建工作纳入经济社会发展总体布局，与乡村振兴同部署、同推进、同考核，一批示范村、镇形成可复制、可推广的实践经验；围绕文化铸魂，持续加强中华民族共有精神家园建设，推动哈尼多声部、彝族乐作舞等非物质文化遗产代表性项目系统保护、活态传承、产业转化，不断增强文化认同；聚焦发展赋能，强化产业协作和要素共享，推动特色农业、文旅融合等产业链条协同延伸，让各族群众在共同发展中增收受益；压紧压实风险防控责任，守牢不发生区域性返贫、不发生民族领域风险隐患底线，夯实边疆民族地区长治久安的基层基础。

李玉芳：守护绵长文脉 讲好红河故事



●记者 黄健 肖奔涵 文/图

“州政府工作报告对文化事业繁荣、文旅产业升级的系统部署，既精准又务实，让我们基层文化工作者看到了发展的广阔前景。”走出会场，来自绿春县的州政协委员李玉芳难掩内心的激动。

“红河州文脉绵长，脚下的每一寸土地都有故事。”李玉芳说，哈尼梯田里镌刻的农耕智慧、长街古宴上流淌的团圆情怀、彝族海菜腔里激荡的悠扬旋律、傣族剪纸中蕴含的精巧匠心，这些各民族世代相传的“精神密码”，是红河州在区域竞争中独一无二的“软实力”。

“我们不能守着金饭碗找饭吃，要把这些老祖宗留下的宝贝，转化为新时代红河州发展的核心竞争力。”李玉芳的这一观点，与州政府工作报告中“坚定高质量发展自信，开创文化繁荣发展新局面”的部署高度契合，彰显了基层文化工作者的责任与担当。

针对报告中“文化事业繁荣、文旅产业升级”的要求，李玉芳带来了3条“沾着泥土、带着露珠”的务实建议。

在传承机制上，要实现“新

畅所欲言

代表、委员共商发展大计，共谋民生良策。记者 胡艳辉 黄健 摄

“两会快评”

以共识促发展 以实干践使命

●王美红 何慧

州两会汇集众智、凝聚共识，为“十五五”扬帆起航锚定了清晰方向、明确了实践路径。会场内外，代表委员履职尽责、各抒己见，讨论始终聚焦一个“实”字、建议始终贯穿一个“干”字主线，传递出以实干实绩开创红河新局的强烈信号。

实干，首要在乎聚焦关键、攻坚克难。把今年定为“项目攻坚年”，绝非一时兴起，而是红河州立足发展阶段性特征、应对日趋激烈的区域竞争作出的精准判断。回望“十四五”，超2500亿元的基础设施投资、近千个重大产业项目，为红河发展筑牢了根基、积蓄了动能。眺望“十五五”，发展任务更艰巨、竞争态势更激烈，亟须以项目突破带动全局提升。

“九个攻坚行动”“五类项目”“五项机制”……这一套体系化的“攻坚战”，将“大抓项目”的共识，转化为“抓大项目、抓好项目”的清晰路径和具体方法，彰显了红河州锚定目标不放松、一抓到底求实效的务实作风，为“十五五”开局起步按下了“加速键”。

实干，基础在于培育环境、护航发展。“一流的营商环境是第一竞争力”，这已成为红河州上下的深刻共识和行动自觉。实干不是孤军奋战，需要良好的发展生态作支撑，需要经营主体心无旁骛干事创业，更需要政府当好“服务员”“护航员”。从99.99%的政务服务好评率，到“无事不扰、无处不在”的服务理念，再到“企业安静期”等创新制度的落地实施，红河州以一系列实打实的举措，持续厚培营商环

境“沃土”，让企业投资放心、发展安心、经营舒心。正如州人大代表李金波所言，个旧正处于转型升级、爬坡过坎的关键阶段，唯有聚焦“高端化、智能化、绿色化”方向，严格落实“五个一”工作机制，全力破解项目落地堵点难点，才能推动项目早开工、早建设、早达效。这既是基层实干者的承诺，又是红河州优化营商环境、护航项目发展的生动缩影。

发展的最终目的，是为了让人民群众过上更好的生活；实干的最终成效，要靠人民群众的获得感、幸福感、安全感来检验。此次州两会上，“老小一老一小”等民生议题持续升温，成为代表、委员关注的焦点，彰显了“以人民为中心”的发展思想。州政协委员赵严的表态直击人心：立足委员职责，扩大社区养老服务覆盖面、完

善农村互助养老设施，强化儿童主任专职化建设与技能培训，深化医养融合发展，推动“一老一小”相关政策落地见效。从养老到育幼，从民生保障到服务提质，代表、委员的建议与承诺，将实干的温度传递到千家万户，让发展成果更多更公平惠及全体人民，这正是红河实干精神最动人的底色。

州两会凝聚的共识是前奏，真正的篇章在于会后的落实与攻坚。站在新的历史方位，红河州唯有保持“开局即决战、起步即冲刺”的昂扬姿态，把项目攻坚的战鼓擂得更响、把营商环境的招牌擦得更亮、把民生幸福的基石筑得更牢、把开放合作的道路拓得更宽，才能在“十五五”新征程上，用实干实绩开创红河高质量跨越式发展的崭新局面。

针对报告中“文化事业繁

荣、文旅产业升级”的要求，李玉芳带来了3条“沾着泥土、带

着露珠”的务实建议。

在传承机制上，要实现“新